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Városmegújítás egy fejlett régióban 

A városmegújítás elméletével és gyakorlatával az Egyesült Királyságban 
eddig csak a társadalmi és gazdasági szempontból hátrányos helyzetű 
területeken foglalkoztak. Kevesebben kutatták azoknak a térségeknek a 
megújítási törekvéseit, amelyeket az erőteljes gazdasági növekedés jel-
lemez. Pedig a napjainkban folyó városmegújítás elméletére és gyakorla-
taira is itt lehet a legjobb példákat találni. Olyan területeken, ahol nagy 
igény van a megújításra, a városi belterületeken végeztek új beruházáso-
kat. A városvezetés településpolitikája a megújítás hasonló formáit támo-
gatja. Időszerű és fontos vizsgálni, hogy a megvalósított és folyamatban 
lévő tervek a várospolitika által meghatározott irányt követik-e. Anglia 
leggyorsabban fejlődő városa Reading. Városmegújítási tanulmánya 
alapján vizsgálták az 1990-es és 2000-es évek átépítési terveinek elmé-
letét, gyakorlatát és hatásait. Példája országos figyelmet vívott ki, és más 
városi területek követendő mintájává vált. 
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Városmegújítási tervek a gyakorlatban 
A városmegújítás irányelveivel és gyakorlatával foglalkozó kutatások 

többsége a hátrányos helyzetben lévő városok tapasztalataira koncentrál. A 
középpontban gyakran az ingatlanoknak, a városközpontoknak és a dokk-
negyedeknek a helyi és regionális társadalmi–gazdasági hanyatlással össze-
függő átépítése állt. A megújítási terveket gyakran éri olyan bírálat, hogy hatá-
suk viszonylag szerény és több tanulmány rámutatott arra, hogy jelentőségük 
sok helyen inkább szimbolikus és politikai, mint gazdasági vagy anyagi. Vi-
szonylag kevés olyan tanulmány van, amelyik a gazdag területek városmeg-
újítási elméletére és gyakorlatára összpontosít. Az ilyen régiókban a fejlesztők 
és a tervező hatóságok közötti egyensúly az utóbbiak felé billenhet el. Ez a 
megújítással foglalkozó hivataloknak alkalmat adhat a megújítási tervek és 
programok befolyásolására és alakítására, amire a kevésbé lendületes régi-
ókban működő hivataloknak nincs lehetősége. A megújítás elmélete és gya-

  



korlata a különböző területeken erősen változó, s a növekedés, a lehetőségek 
és a helyi adottságok egyenlőtlen elosztását tükrözi. Az irányelvek megfogal-
mazói különböző fejlesztési elképzeléseket és terveket fogadhatnak el, hogy 
azok megfeleljenek a helyi körülményeknek. 

Readinget az 1990-es években az új beruházások teljesen átalakították. 
Megújítási törekvései az Egyesült Királyságban a belváros-megújítás egyik 
legjobb példáját képviselik. Az itt folytatott kutatás feltételezi, hogy a helyi poli-
tikát azok az állami hivatalok uralják, amelyeknek az a szándéka, hogy támo-
gassák a középosztályt, és hogy hasznosítani lehessen a beruházási lehető-
ségeket, valamint Readingnek a délkeleti térségben, illetve az Egyesült Király-
ság gazdaságában elfoglalt pozícióját.  

Ennek a piacorientációnak azonban ára van, amit helyi lakosságnak és 
üzleti életnek kell megfizetnie. A megélhetési költségek gyors emelkedésével 
egyre több kis, sőt közepes fizetésű munkás találja szembe magát azzal, hogy 
ki van zárva olyan fogyasztási lehetőségekből, mint a lakhatás. A helyi hivata-
lok és programok kulcsszerepet játszanak a növekedés sajátos formáinak 
mérlegelésében és újratermelésében.  

Területfejlesztés, arculatépítés és megújítás 
Amikor egyes helyeket „problémás területeknek” vagy „régi ipari terüle-

teknek” címkéznek, akkor a köztudatba a képzelet alkotta földrajz megy át 
úgy, hogy a helyszíneket egymáshoz viszonyítva, fölérendeltség szerint sorol-
ják be. A városi területek egyre inkább elkülönülnek az ipari termelés helyszí-
neitől és ezzel egyidejűleg mind jobban a fogyasztás helyszíneivé válnak. „Si-
keresnek” vagy „sikertelennek” bélyegzésük központi szerepet játszik a beru-
házás és a tőkekivonás jövőbeni alakulásában, ami állandósítja, sőt fokozza a 
meglévő egyenlőtlenségeket. 

Ebből következik, hogy a várostervezés egyre fontosabb elem lett a vá-
rosmegújítás elméleti és gyakorlati kialakításában és megvalósításában. A 
gazdasági fejlődés új formái ezért a helyszínt nemcsak mint a termelés, ha-
nem mint a fogyasztás központját is támogatják. Ennek következtében a tele-
pülések nagyobb súlyt helyeznek arra, hogy a siker központjaként adják el 
magukat annak tudatában, hogy így könnyebben tudnak további befektetése-
ket vonzani. Ezzel szemben a negatív vagy hanyatló arculatú helyszínek ne-
hezen tudják magukhoz csábítani a szükséges befektetéseket. A brit városi 
területeken a komfort és a fogyasztás fejlődése játszotta a kulcsszerepet, ami 
kapcsolatot teremtett az építészet kulturális értéke és a föld, valamint az épü-
letek gazdasági értéke között.  

Az újjáépítés megköveteli a helyről alkotott elképzelés megváltoztatását. 
Mivel a helyszínek egyre inkább valós vagy elképzelt hierarchiákban verse-
nyeznek, a politikai elméleteket dualisztikus, piaci fogalmakba foglalják bele. A 

 



helyek „elsüllyednek vagy úsznak”, „sikeresek vagy sikertelenek”, „nyertesek 
vagy vesztesek” lesznek. 

Reading társadalmi kapcsolatainak története 

Városi növekedés és fejlődés 

Reading társadalmi–gazdasági fejlődésének történetét a sokféleség és a 
változások jellemzik. Reading, az eredetileg mezőgazdasági kisváros a XIX. 
századi terjeszkedését és növekedését nagyrészt annak köszönhette, hogy a 
Kennett és Avon csatorna és a nagy nyugati vasút metszéspontjában fekszik. 
Ebben az időszakban egész iparágak fejlődtek ki. Reading több nagyvállalat 
székhelye lett és Dél-Anglia egyik legnagyobb sörfőző központjává, valamint 
építőanyag-gyártójává vált. Más London körüli városokkal ellentétben Reading 
a fizikai munkásokat foglalkoztató iparágak központja lett. Következésképpen 
átesett az ipari központokban is tapasztalt változásokon, azaz a háború utáni 
időszak fellendülésén és utána az 1970-es évek közepétől a folyamatos ha-
nyatláson. 

Ennek ellenére Readingben az 1980-as és 90-es években gyors gazda-
sági fejlődés következett be, ami egyaránt tükrözte belső erejét és a tágabb 
londoni és dél-keleti régió gazdaságán belüli elhelyezkedését. A korábbi ipari 
várossal ellentétben a végbement átalakulás következtében a szolgáltatás ma 
mintegy 74 000 főt foglalkoztat, ami a foglalkoztatottak 86%-át teszi ki, miköz-
ben a termelés területén az 1991–1996 közötti időszakban a foglalkoztatás 
41%-kal csökkent. A termelő ágazat az alkalmazottak a 17,6%-át foglalkoztat-
ja (brit átlag 13%), a pénzügyi szolgáltatások a 9,4%-át (4,3%), nagy- és kis-
kereskedelem a 19,6% (16,9%) a szállítás–távközlés pedig a 10%-át (5,9%). 
A legújabb becslések azzal számolnak, hogy az 1996-2006 közötti időszakban 
Readingben a foglalkoztatottság erősen növekszik (16%), a foglalkoztatottak 
száma 15 000 fővel nő, főleg a banki és pénzügyi ágazatban.  

A munkanélküliség általában alacsony, 2000. áprilisában mindössze 
1,2% volt annak ellenére, hogy a város a gyors növekedés olyan negatív ha-
tásait is megtapasztalta, mint lakásár-infláció, forgalomnövekedés és munka-
erőhiány. 

Reading növekedését nagyrészt a gyorsan fejlődő Délkelet-Anglián belüli 
regionális pozíciójának tulajdonítják. A délkeleti régió és London együttesen 
Anglia GDP-jének 37%-át szolgáltatja. Az Egyesült Királyságban messze itt a 
legnagyobb a lakosság (≈18 millió) és a gazdasági tevékenység koncentráció-
ja, valamint a jólét. Reading profitált Nyugat-London, az M4 korridor és a 
Heathrow repülőtér közelségéből, ami azt jelentette, hogy számos áttelepülő 
cég költözött ide, akár Londonból kitelepülve, akár a délkeleti régióba költöz-
ve. Reading vonzotta a multinacionális információtechnológiai cégeket is, mint 
az Oracle és Cisco Systems valamint a társult cégeket, amelyek közül sok 

  



azért költözött a térségbe, hogy kihasználja a helyi lehetőségeket. 
Readingben az 1990-es években összekapcsolódtak az erős helyi politikai 
programok, az új gazdasági lehetőségek és a nagy helyi fejlesztési projektek. 
A városmegújítási programok azért jöttek létre, hogy támogassák a további 
növekedést és újjáépítsék a helyi városi tereket olyan módon, hogy azok job-
ban szolgálják a város gazdasági túlélését. 

Helyi politikai kapcsolatok és városfejlesztés 

Readingben az 1960-as és 1970-es években sokkal inkább a helyi politi-
kai pártok közötti ideológiai különbségek álltak a középpontban, mint sem a 
helyi kérdések. Ebben az időszakban Reading az országos tendenciák politi-
kai „barométere” lett. A városban a szavazási eredmények következetesen 
erősítették ezt, tükrözve az egész Angliában tapasztalható tendenciákat. Az 
1960/1970-es években Reading fokozatosan a londoni munkások alvóvárosa 
lett, s a helyi politika a betelepülő lakosság számára nem volt fontos. 1972-
ben még az olyan országos lapok is, mint például (a) The Times „szív és lélek 
nélküli városként” jellemezték Readinget. A helyi sajtó is a kis társadalmi akti-
vitás miatt tette gúny tárgyává a várost. 

A helynélküliség ezen érzése mellett a politikai viszonyokat áttekinthetet-
len döntési folyamatok, struktúrák és rendszerek kezdték jellemezni. Az 1970-
es években az önkormányzat a konzervatívok és a munkáspárt között ingado-
zott, ami gyakran eredményezett függő, a többség által kézben tartott bizott-
ságokat. Ennek az instabilitásnak kétirányú hatása volt. Egyrészt a helyi politi-
kai programokat szándékosan visszafogták, hogy ne kelljen semmi olyan ten-
ni, ami megzavarná a város törékeny politikai egyensúlyát. A „politikai paralí-
zis” Readinget inkább a döntések mellőzéséről, mintsem pozitív akciókról tette 
ismertté. Ugyanakkor a vezető tisztségviselők szerepe és hatalma olyan mér-
tékben megnőtt, hogy az 1980-as évek közepén a kommentátorok a városban 
a közigazgatási hivatalról nyíltan úgy beszéltek, mint a helyi „negyedik politikai 
pártról”. A helyi politika ezért bizottságirányítású lett, a döntések a főtanácsos 
és tisztviselők közötti átláthatatlan ügyeken keresztül születtek. Egy másod-
rangú, a stratégiai tervezésért felelős helyi hatóság (Berkshire County Council) 
1974-es létrehozása tovább csökkentette a helyi politika jelentősége. A na-
gyobb gyártók 1980-as és 1990-es években történt elvesztésével a helyi poli-
tikát a magánszektor kisebb zűrzavara jellemezte. Az 1980-as és 1990-es 
években a szolgáltatási ágazat bővülésével, a hazai és külföldi befektetők be-
településével a helyi üzleti programok szétestek. A nagy cégek nem igazán 
kapcsolódtak be a helyi politikába, kivéve azokat a tervezési kérdéseket, ame-
lyek közvetlenül érintették őket. 

Az erős helyi üzleti képviselet hiánya súlyosbította azt a hagyományos 
megállapítást, hogy Reading politikájából hiányzik a dinamizmus, a hatékony-
ság, illetve a kapcsolat a helyi lakossággal és üzleti élettel.  

 



Utolsókból az elsők 

Az 1960-as, 1970-es és 1980-as években Reading városközpontja jelen-
tős, bár fokozatos és ad hoc modern átépítésen ment keresztül. A táj, meg-
őrizve hagyományos, nemzeti vöröstéglás építészetét, elmulasztott nagysza-
bású beruházásokat vagy általános népszerűséget generálni. Más városköz-
pontokhoz hasonlóan jelentős változáson ment át úgy, hogy funkcionális, mo-
dern közterek épültek. A kiskereskedők és kereskedelmi befektetők kevés le-
hetőséget láttak a térségben a befektetésekre és a meglévő szereplők is ne-
hezen találtak új, jobb minőségű helyiségeket. A központ kereskedelmi gyen-
géit erősítették a negatív megállapítások is. Például, a kiskereskedelmi terüle-
tek országos tanulmányai – amelyek a központokat kereskedelmi sikerük és 
minőségi mutatóik alapján sorolják be – Readinget következetesen a helysé-
gek alacsonyabb tartományába sorolták. Egy 1992-ben készült tanulmány a 
várost vásárlás szempontjából az Egyesült Királyságban az ajánlott helyek 
között az utolsók közé sorolta. A városközpont körüli nagy ipari területek 
1980-as évek eleji bezárása tönkretett, elhagyott tájat eredményezett. 

Az 1990-es években azonban a társadalmi, gazdasági és politikai válto-
zások olyan kombinációja ment végbe, ami alapot teremtett megújuláshoz. Az 
erőteljes gazdasági fejlődés Readinget vonzóvá tette a vállalkozók számára. 
Miközben a város és a tágabb régió gazdasága gyorsan fejlődött, Reading 
városközpontja a változás csekély jeleit mutatta. Ezzel a növekedéssel egyi-
dejűleg az 1990-es években erősödött a helyi politikai stabilitás, a Munkáspárt 
(New Labour) hatalomra jutásával. Ez egy időre lehetővé tette olyan követke-
zetes politikai program kialakítását, amit nem akadályoztak a pártellenőrzés-
nek az 1970-es évek során és az 1980-as évek elején végbement folyamatos 
változásai. A Reading Városi Tanács (Reading Borough Council, RBC) 1996-
ban, amikor a Berkshire County Councilt megszüntették, egységes hatóság 
lett, újból lehetőséget teremtve új helyi politikai programok érvényesülésére. 
Ezeknek a városmegújítási programoknak köszönhető mindaz, amiről a kö-
vetkező fejezetekben szó lesz. 

Reading térelméleteinek átalakulása az 1990-es években 

A megújítás alapjai 

Helyi vezetők szerint Reading az 1970-es években „átlagos angol város-
ként” adta el magát. Most olyan új fejlesztéseket akarnak, amelyek tükrözik 
azokat a különböző módokat, ahogyan Reading saját magára gondolt és aho-
gyan mások észlelték. 

Így az 1990-es évek elejétől a városvezetés egy sor javaslatot kezdemé-
nyezett, hogy kihasználják azokat az előnyöket, amelyeket Reading üres föld-
területeinek fejlesztési lehetőségei és a város Nagy-Britannia legerősebb gaz-

  



dasági régióján belüli földrajzi fekvése kínál. Egy olyan alapvető fejlesztésér-
telmezést alakítottak ki, amelyben megkísérelték átalakítani a város arculatát, 
kialakítani a fejlesztés új, tulajdonvezérelt formáit a terület újbóli tőkehasznosí-
tására és bekapcsolni nagyobb hálózatokba, piacokba. Reading fekvése, va-
lamint közúti és vasúti összeköttetései következtében a város a betelepülő 
befektetők és a látogatók részére központi, vonzó hellyé válhatott. A kiskeres-
kedelem számára kb. 1,7 millió embert magában foglaló vásárlóereje van (25 
mérföldes sugáron belül) – az Egyesült Királyságban ez a negyedik legna-
gyobb vásárlóerejű térség.  

Megújítási stratégiájának alátámasztására a vezetés több tanulmányt 
kezdeményezett, amelyek azt mutatták, hogy a város, nem használta ki kiske-
reskedelemi, szabadidős és látogatottsági lehetőségeit. Readingben keveset 
vásárolnak, vagyis az ellátásoldali tartózkodások korlátozták a várost abban, 
hogy potenciális piacként szolgáljon. Az egyik tanácsadói jelentés például 
megállapítja, hogy Reading – ha figyelembe veszik potenciális vonzáskörzetét 
és pozícióját a kiskereskedelmi hierarchiában – képes a jelenleginél lényege-
sen nagyobb kiskereskedelmi teret eltartani.  

Ezért az 1980-as és 1990-es években a politikusok és helyi tervezők 
számára elsődleges fontosságú volt Reading városközpontjának megújítása. 
Mint egy fejlesztési tanulmány is megjegyezte: „Readingnek egy új márkanév-
re lenne szüksége”. 

Reading nagysága és fekvése azt jelentette, hogy szolgáltatások vonat-
kozásában központi helynek kellene lennie és a környező lakosságot vonzó 
helynek, hogy Readinget felkeressék és ott költsék el a pénzüket. A fejlesztés 
egyik gyakran idézett magyarázata volt az a félelem, hogy a gazdasági és 
szolgáltatási funkciók átkerülnének a Temze-völgy más központjaiba, mint pél-
dául Bracknell és Oxford. 

A megújítása eredeti tervelőterjesztésében szereplő indoklás szerint 
Reading problémája az volt, hogy annak ellenére, hogy regionális székhely, 
kiskereskedelmi létesítményei nem tudnak lépést tartani más fejlesztéseivel. 
Azonban ahelyett, hogy arra koncentrálnának a vezetők, hogy más nagyvá-
rosok megújítási projektjeihez hasonlóan messziről vonzzanak befektetőket és 
látogatókat, Reading sokkal inkább regionálisan gondolkodik. Itt a fogyasztói 
szolgáltatások iránti erős regionális kereslet lehetőségei segítették a helyi 
megújítási programok megvalósítását. 

Ezek a léptékelképzelések részben tükrözik az Egyesült Királyság tágabb 
társadalmi–gazdasági geográfiáját, amiben a délkeleti régión belüli kereslet 
gyakran periférikusabb területek rovására tudja fenntartani és erősíteni a to-
vábbi növekedést. A program hatékonysága szempontjából nem az a fontos, 
hogy elsősorban növekvő jövedelmekkel és új munkaalkalmakkal nagyobb 
keresletet generáljanak, hanem az, hogy új ellátásoldali források felszabadítá-
sával és támogatásával lépést tartsanak a növekvő kereslettel. Az ilyen elmé-

 



letekben azonban csak bizonyos problémákat és szükségleteket határoznak 
meg.  

A múlt felhasználása 

1980-ban bezárt a Courage Plc. tulajdonában lévő városi sörfőzde, egy 
elhagyatott, a közönség számára hozzáférhetetlen és hanyatló területet hagy-
va a városközpontban. Ennek a területnek az újrahasznosítása a városveze-
tés stratégiájának középpontjába került. A megújítási projekt tervező építészei 
állították: a tervkoncepció olyan épületeket akar létrehozni, amelyeket azonnal 
fel lehet ismerni és Readinggel lehet társítani. Így elkerülhető lenne, hogy 
ugyanaz a bírálat érje, mint a modern központot általában: „mind hasonló és 
semmi egyedi jelleg nincs bennük”. 

Ennek az „újramárkázásnak” a központjában az Oracle kiskereskedelmi, 
szabadidő és bevásárló központ áll, ami a városközponttól délre fekvő, koráb-
ban elhanyagolt területen van. Az Oracle beruházása az Egyesült Királyságon 
belüli városmegújítási tervek tágabb tendenciáit tükrözi. A 250 millió GBP költ-
séggel épült központ 65 000 m2 (700 000 négyzetláb) kiskereskedelmi terület-
ből, egy vízparti közönségterületből, mozikomplexumból és más kereskedelmi 
és szabadidős tevékenységekre szolgáló területekből áll. A megújítás a meg-
lévő történelmi társadalmi kapcsolatok újbóli megfogalmazását és hasznosítá-
sát kereste. Annak érdekében, hogy a fejlesztést a hely sajátos jelentéséhez 
és értelmezéséhez kössék, felvázolták a város történetének sajátos elképze-
léseit. A megújítási projekt nevét – The Oracle – például az 1628-ban itt alapí-
tott ruhagyári raktárról vették, bár az a XIX. század közepe óta ezen a helyen 
már nem létezett. A gyaloghidakat és más szerkezeteket korábbi tanácsno-
kokról és történelmi helyekről nevezték el, hogy egy érzéseket adjanak hozzá 
a modern építészethez. A helyi lakosokat is arra biztatták, hogy néhány névre 
szavazzanak. Más kezdeményezések magukba foglalták egy helyi „örökség-
ösvény” létrehozását turisták számára, a városközpontban lévő, szimbolikus 
jelentőségű városház felújítását és újbóli megnyitását, valamint helyi múzeu-
mok megnyitását. 

A Temze-völgy Velencéje 

A városban a vízparti megújítás áll a középpontban. Az olyan megújítási 
területek, mint a London Dockland és a Cardiff Bay az Egyesült Királyságban 
a legnagyobb példák közé tartoznak. Readingben sokkal kisebb mértékben, 
de hasonló folyamatok mentek végbe. A Kennett-folyó, a Temze mellékfolyója 
és a történelmileg nagyon fontos viktoriánus Kennett- és Avon-csatorna ko-
rábban hozzáférhetetlen, erősen szennyezett és hajózhatatlan vízi út volt. Az 
elhagyatott ipari területek és raktárak elrejtették a folyót a szemek elől. Azon-
ban a városközpont megújítása lehetőséget teremtett arra, hogy a folyót piac-

  



képes vagyonként hasznosítsák. Az Oracle és a kapcsolódó beruházások ter-
vezői a folyó megújítását kezdettől fogva a szabadidős kereskedelmi lehető-
ségek potenciális forrásának és a városarculat újbóli megteremtésének tekin-
tették: a helyreállított folyó körüli terület volt a város teljes megújításának a 
kulcsa. Ez a fejlesztést más régióktól eltérővé, azokhoz viszonyítva szembeöt-
lővé tette. 

A délkeleti régióban az olyan helyek, mint Reading gyakran versenyké-
pesek kinézetükben, s miközben peremvárosként működnek, megpróbálnak 
térelőnyt szerezni maguknak Londonnal szemben; olyan megkülönböztető 
elemeket találnak, amelyek segítik autonómiatörekvéseiket.  

A folyó ezért fontos szerepet játszik, mint a város identitásának és meg-
különböztetésének piacképes forrása. Mellette kávézók, éttermek jöttek létre, 
és az engedélyezett üzlethelyiségek száma is megkétszereződött. Readinget 
más csatorna és folyó bázisú európai turisztikai helyekkel asszociálják, mint 
az a kampány, amelyik a várost a „(Temze-)völgy Velencéjévé” tenné. Vagy a 
másik elképzelés, hogy Reading „Britannia Barcelonájává” válhatna. Akármi is 
az ilyen összehasonlítás realitása, a városvezetés tanácsadókat bízott meg és 
egy nagy marketingkampányba kezdett, amelyben a város 100 mérföldes kör-
zetének látogatóit célozta meg. Az Oracle-t a középpontba állító kampány cél-
ja, hogy a vásárlókat és a fiatalokat vonzza.  

City 2020 

Az ilyen readingi fejlesztések propagálása nemcsak a város új arculatát 
keresi, de hosszabb távon annak „városból” „nagyvárossá” fejlesztését is. Az 
Egyesült Királyságban gyakran hirdetnek pályázatot, aminek keretében váro-
sok „nagyvárosi státuszt” kaphatnak. Egy város hivatalos átminősítése nem 
változtat azon, hogy a központi kormánytól milyen forrásokat kap. Azonban 
egy olyan város, mint Reading számára a nagyvárossá válás lehetősége mar-
keting- és feljesztési előnyöket jelenthet. A város ezért fejlesztési prioritásként 
City 2020 néven akciótervet kezdeményezett, amiben megkísérlik Readinget a 
„Temze-völgy fővárosává” tenni azáltal, hogy az üzleteknek, a szabadidős, 
oktatási és sportlétesítményeknek a legmagasabb minőségi besorolást adják. 
A helynek ez a megújítása és átminősítése felvázolja, hogy tágabb regionális, 
országos és nemzetközi összefüggésben földrajzilag milyen szerepet és funk-
ciót szánnak Readingnek. A City 2020 javaslatok hangsúlyozzák a hely lehe-
tőségeit és a múltat is figyelembe vevő városmodernizálás szükségességét. 
Ezért Readingnek olyan „kemény” és „puha” tőkéjére kell építeni, mint az inf-
rastruktúra, a munkaerő és a községstruktúrák, hogy „regionális fővárossá” és 
„Európa kapujává” váljon. Annak alapján, hogy Reading fekvését tekintve köz-
lekedési csomópont és társadalmi–gazdasági életereje növekszik, feltételezik, 
hogy mint nagyváros a prosperáló délkelet regionális központjaként is nagy 
szerepet játszhatna. Ehhez fontosnak tartják a nagyvárosi státuszt, mivel Lon-

 



don árnyékában a városok tendenciózusan új identitásokat keresnek. Követ-
kezésképpen a város regionális fontosságának növekedésével egyre fokozó-
dik annak szükségszerűsége is, hogy a városközpont terjeszkedjen és igazi 
nagyvárosi központtá váljon. A város fejlesztési terveit, ezen belül az Oracle 
fejlesztést is, a City 2020 stratégiára alapozták. Számos megkérdezett azt állí-
totta, hogy ahhoz, hogy „igazi” nagyváros legyen, Readingnek számos olyan 
létesítményre van szüksége, amelyek a látogatóknak egymáshoz kapcsolódó 
és  
kiegészítő tevékenységekre adnak lehetőséget. A cél olyan európai város lét-
rehozása, mint Bilbao – kiváló minőségű kis város, több központtal és kerület-
tel – ami által Reading igazán élénk és kozmopolita hellyé alakulhat. 

A fejlesztés árnyoldala 

Mindazonáltal a megújítást alátámasztó tanulmányok szándékosan sze-
lektívek. A megújítás új társadalmi és gazdasági problémákat teremtett, míg 
másokat elhomályosított. Miközben megpróbálták Readinget mint helyet át-
formálni, egyes identitásoknak és csoportoknak nem adtak komoly prioritást. 
Az új kereskedelmi fejlesztések célpontjai valójában nem a fiatalok, az idő-
sebbek, a társadalmilag kirekesztettek és az etnikai kisebbséghez tartozók 
voltak. A községi képviselők egy interjúban különösen bírálták a megújítást. A 
konzultációs mechanizmusok kiválasztott községi személyek és csoportok 
képviseletét foglalták magukba. Egy sajtónyilatkozat szerint az „Oracle-t na-
gyon is elit fejlesztésnek tekintik. Reading közösségéből semmit sem képvisel, 
csak üzleti célt szolgál. Ez Readingnek jó, de nem a readingi közösségeknek.” 

A tervezés nyilvánvalóan maga után vonja a hely saját elképzeléseinek 
és elméleteinek a kiválasztását. Például, a helyi tinédzserek igényei és érde-
kei nem képezték a megújítási tervek középpontját. Ehelyett a középpontban 
olyan új közterek tervezése állt, ahonnan ezeket a biztonságot veszélyeztető-
nek tartott csoportokat megfigyelik és kizárják. Továbbá a helyi vállalkozók és 
kevésbé tehetős fogyasztók és közösségek szükségletei sem álltak a tervek 
középpontjában. Az Oracle központjában lévő mintegy nyolcvan kereskedelmi 
egységből például mindössze egyet használ egy helyi székhelyű független 
cég. 

Voltak ellentanulmányok is, bár a programokra csekély hatással voltak. A 
környezetvédő szervezetek (pl.: a Föld barátai), hagyományőrző testületek 
(pl.: Reading Polgári Társaság) és a főleg a helyi liberális demokratákhoz és 
konzervatív pártokhoz tartozó helyi politikusok kritikai kampányokat indítottak. 
Ezeknek az ellentanulmányoknak a célpontja az új helyek és terek természete 
és jellege volt, amelyek azokat a környezeti fenntarthatóság és a helyi fogé-
konyság hiánya miatt bírálták. Még fontosabb, hogy kifogásolták a létrehozan-
dó globalizált, tőkésített helyek típusait. A helyi, nemzeti építési stílusokat „ál-
lástalan”, modern építészek, nemzetközi stílussal váltották fel. Mint a readingi 

  



liberális demokraták vezetője kommentálta: „Mi köze van Readingnek az új 
Readinghez? A városban az új fejlesztésekben hol látjuk Reading hagyomá-
nyainak bizonyítékát? Reading közismerten „vöröstéglás” város, ebből azon-
ban semmit sem látunk. A fejlesztők és a tanács szilárdan elhatározták, hogy 
saját ambícióik érdekében megszabadulnak a múlttól." 

A Readingi Polgári Társaság a megújítást az „alkonyati zóna” létrehozá-
sáért bírálta, amiben a beruházásokat a lehető legkisebb helyre bezsúfolták, 
figyelmen kívül hagyva esztétikai megjelenésüket vagy a helyiek igényeit: 
„nem érezzük, hogy ez a mi Readingünk”. A bírálat tehát arra a szennyező-
désre és túlnépesedésre irányult, amit a hely generált a helyi lakosokra, vala-
mint a helyieknek szánt „találkozóhelyek” hiányára, illetve arra a nagyon szűk-
re szabott erőfeszítésre, hogy a helyieket a hellyel összekapcsolják. 2001 má-
sodik felében a helyi sajtó is egyre kritikusabb lett, például rámutatott a város 
krónikus lakáshiányára és azokra a problémákra, amelyekkel a közösségek és 
az egyének szembenéznek. 

A megújítás gyakorlata egy fejlődő régióban 
A városközpont fejlesztésében nyilvánvaló politikai folyamatok szemlélte-

tik a kapcsolatépítés vitatott és kigondolt jellegét és azt a szerepet, amit a he-
lyi tervező hatóságok játszhatnak adott beruházások reklámozásában és saját 
politikai célkitűzéseikhez igazításában. Az 1980-as és 1990-es években kü-
lönböző fejlesztő cégek számos fejlesztési ötletet javasoltak. Ezeknek többsé-
ge új kereskedelmi célú irodablokkok építése volt, ami további helyet biztosít-
hatna a város növekvő szolgáltatóiparának. Azonban a városvezetésnek kez-
dettől fogva más elképzelése volt arról, hogy a fejlesztésnek milyen irányt kel-
lene vennie. A városról alkotott negatív benyomások és tanulmányok alapján 
nem akarták támogatni azokat a fejlesztési formákat, amelyek a városközpon-
tot a lakosságtól elszigetelnék. Vegyes fejlesztést képzeltek el, nem pedig a 
magánfejlesztők által akkor (az 1980-as években) favorizált típusú beruhá-
zást. 

Az 1980-as évek végének ingatlanpiaci fellendülése során az ingatlanfej-
lesztők délkeleten befektetési lehetőségekhez akartak jutni. Reading olyan 
helyzetben volt, hogy nyomást gyakorolt a fejlesztőkre azért, hogy elfogadják 
fejlesztési feltételeit, a tervező hatóságoknak a kevésbé eladható területeken 
messze korlátozottabb lehetőségeik voltak. 

Azonban kezdetben nem volt világos stratégia arról, mit kellene tenni a 
várossal, csak arról volt elképzelés, mit nem akarnak. A városvezetés 1990-
ben kinevezett egy projektmenedzsert, akinek az volt a feladata, hogy kidol-
gozza a város saját kritériumait a megújításra, a magánfejlesztői partnerkap-
csolatok létrehozására és következetesen koordinálja a városvezetés külön-
böző részlegeit. Ettől az időszaktól jelentek meg olyan új fejlesztési progra-
mok, amelyekben a városvezetés aktívabb és fontosabb szerepet játszott a 

 



megújítás feltételeinek kialakításában és „kreatívan autonóm” módon járt el. 
Technikai szakértelmének és törvényhozói erejének felhasználásával hálóza-
tokon és kapcsolatokon keresztül a magánszektorral és más szervezetekkel 
hatalmat kezdett kiépíteni azért, hogy megkönnyítse a megújítás sajátos for-
máit.  

Vegyes használat 

Az 1990-es évek elején új stratégiát fejlesztettek ki, amiben elhatározták, 
hogy a beruházások jóváhagyása során a városvezetés ragaszkodni fog az 
olyan vegyes használatú, kulcselemként lakásokat és szabadidős létesítmé-
nyeket építő fejlesztéshez, ami a helyi lakosok számára hozzáférhető. A vá-
rosvezetés egy „zászlóshajó” fejlesztést akart, amely megteremtené a város új 
arculatát és elősegítené a helyhez kötődés és a gazdasági tevékenység új 
formáit. A Kennett-folyó menti elhagyatott földet össze kellett vonni és elő kel-
lett készíteni arra, hogy (magántulajdonú) fejlesztésre alkalmas legyen. A vá-
rosvezetés egy nagy buszpályaudvarral és néhány olyan földterülettel, ahol az 
elhagyatott sörfőzde volt, a fejlesztés kulcsszereplője lett. Emellett a városve-
zetés mint tervezőhatóság rendelkezett a kötelező megvásárlásokhoz szük-
séges hatalommal és forrásokkal is, hogy a területen működő kis üzleteket 
áttelepítse. Következésképp a helyhatóság sarkalatos szerepet játszott a 
megújításban.  

A gazdasági fejlődés tágabb összefüggése nagyban elősegítette a kiala-
kuló kapcsolatokat. A magánszektorral folytatott tárgyalás során felismerték, 
hogy a folyamatban lévő fejlődést nem állíthatják meg, de olyanná formálhat-
ják, amilyenné akarják. 

Az 1990-es években a viszonylagos erőpozícióból számos magánfej-
lesztővel folytattak tárgyalásokat. A városvezetés kezdettől fogva feltételeket 
szabott a fejlesztőknek, ami azt tükrözte, hogy egy új, hozzáférhető központot 
kíván létrehozni. Ezek közt olyan követelmények voltak, hogy például: 

- gondoskodni kell az autó nélküli szállítási módokról;  
- a Kennett-folyó mellett kiválasztott épületeket meg kell őrizni és fejlesz-

teni kell; 
- a közönség számára minden vízi utat hozzáférhetővé kell tenni;  
- a területen néhány szociális lakást kell kialakítani stb. 

A munkaerőhiány kérdése 

A növekedési stratégiák támogatása megkívánta, hogy a hivatalok között 
viszonylag amorf hálózatok és kapcsolatok legyenek, amelyek formájukat és 
struktúrájukat a felmerülő problémáktól függően változtatják. Például félő volt, 
hogy nem lesz elég munkaerő a fejlesztésekhez. Rövid idő alatt 3500 alkal-
mazottra volt szükség a létesítmények működtetéséhez és kiszolgálásához. 

  



Readingben 2000-ben a regisztrált munkanélküliek száma mindössze 1949 fő 
volt és több ipari üzem és kiskereskedő komoly, tartós munkaerőhiánnyal 
küzdött. Nagy szükség volt helyi munkaerőre ahhoz, hogy a megújítás életké-
pes és jövedelmező legyen.  

Az ezekkel a fejlesztésekkel kapcsolatos aggályokra válaszként számos 
programot alakítottak ki. Például, a munkaerő-piaci kérdések megoldásában 
kiterjedt partnerkapcsolatokat hoztak létre, ami magába foglalta az Oracle-
fejlesztőket, a városvezetést, a kiskereskedőket, a helyi munkaügyi hivatalt, a 
város oktatási intézményeit és vállalkozási szövetségeit stb. Olyan munkaerő-
toborzási stratégiát alakítottak ki, amiben a readingi szervezeteket kulcssze-
replőknek minősítették abban, hogy a megüresedő munkahelyeket betöltsék. 
Számos intézkedést hoztak a munkaerő-toborzás elősegítésére, főleg a vá-
rosban nagy számban jelen lévő női munkaerő megnyerésére. Ez magában 
foglalta a következőket: 

- gyermekintézmények és személyszállítás megszervezése; 
- új számítógépes adatbázis (Readingi Munkaerő-nyilvántartás), mely-

nek célja a betöltendő állások egybevetése a munkanélküliekkel;  
- kampány (munkaerő-toborzási vásárok és buszok stb.). 
Az új Oracle-fejlesztésen belül tevékenységük eredményeként mintegy 

1000 munkahelyet töltöttek be. Ezt a pozitív hozzáállást támogatta az a meg-
állapodás, amelyben a fejlesztők, a városvezetés és más közösségi csoportok 
megállapodást írtak alá arról, hogy a megüresedő állásokra főleg az építőipar 
és a kiskereskedelem részére annyi helyi lakost alkalmaznak és képeznek ki, 
amennyit csak lehet. Ez a folyamat eltér sok más városfejlesztési eljárástól, 
ahol a helyieket gyakran csak korlátozottan és esetlegesen alkalmazták.  

Közbiztonság 

Az új városi tereket „el kell adni” és legitimálni kell a helyi és regionális 
fogyasztóknak. A fejlesztés nagyon gyorsan új problémákat hozott 
Readingnek: számos látogatót, főleg olyanokat, akik esti szórakozást keres-
tek. A közbiztonság kulcstényező a látogatók számának fenntartása, valamint 
a biztosítási költségek és a bűnözéssel okozott károk csökkentése szempont-
jából. A városvezetés és a fejlesztő cégek számos intézkedést hoztak a vá-
roson és a megújított területeken belüli bűnözés csökkentésére. Ennek kö-
zéppontjában egy Town Centre Liaison Group (Városközpont Szabadidő Cso-
port) néven ismert, városközpont partnerség állt, amelyben a rend biztosítását 
a helyi rendőrséggel közösen alakították ki. A városközpont biztosítása most 
azokra a sajátos bűnözési formákra irányul, amelyekről azt feltételezik, hogy 
káros hatásuk van a megújításra. Fő céljuk, hogy az utcák biztonságosak le-
gyenek és vonzzák az embereket. A bűnözés mellett a falfirkákat és a koldu-
sokat is szeretnék távol tartani. 

 



A gyakorlatban rendőrségi térfigyelő rendszerrel és rendőrségi őrjáratok-
kal próbálják javítani az utcák biztonságát. Igyekeznek elkerülni az olyan terü-
letek kialakulását, ahol bandák verődhetnek össze. A „hely-rendfenntartás” 
ezért központi kérdés lett. Ennek kritikus jelentősége van a beruházás-
fejlesztés sikere szempontjából.  

A megújítás hatása 

A megújítási programok nagy hatással voltak a városközpontra. Az 1990-
es évek végén a kiskereskedelmi eladótér több mint 30%-kal növekedett és a 
városközpontban a beruházások összértéke meghaladta az évi 100 millió 
GBP-t. Reading kiskereskedelme az Egyesült Királyságban az 1998. évi 26. 
helyről 2001-ben a 9. helyre került. Ezzel egyidejűleg a korábban alacsony 
látogatottságú városban a megújítás után jelentősen emelkedett az oda láto-
gatók száma. Az Oracle a megnyitását követő első 6 hónapban több mint 10 
millió látogatót vonzott. Jelentősen változott Reading arculata. Olyannyira, 
hogy egy üzleti tanulmányban úgy értékelték, hogy az Egyesült Királyságban 
üzleti szempontból Reading a negyedik legjobb hely. A növekedésnek azon-
ban ára volt. A legújabb fejlesztés olyannyira növelte a környezetszennyezést 
és a forgalomtorlódást, hogy most például az Egyesült Királyság városai közül 
Readingben a legrosszabb a levegő minősége. Ezzel párhuzamosan a növe-
kedés felnyomta a lakásárakat és a megélhetési költségeket, s az 1998 már-
cius és 2000 március közötti időszakban a lakásárak átlag 28,1%-kal emel-
kedtek (átlagos lakásár 2000-ben: 114 117 GBP), ezáltal kiszorítva az ala-
csony jövedelemmel rendelkezőket és az állami szektorban dolgozókat a la-
káspiacról. Az átlag bruttó keresetek 1999-ben meghaladták a 24 500 GBP-
tösszeget. Az ilyen növekedés vonzotta a betelepülést, s az 1999–2006 közöt-
ti időszakban a város lakossága várhatóan 147 300-ról 158 000-re emelkedik, 
ami további nyomást gyakorol a lakáspiacra és a környezetre. A helyi közjóléti 
szolgáltatások egyre nagyobb terhelésnek vannak kitéve, mivel a munkaerő-
toborzási lehetőségek kihatnak a kulcsfontosságú szolgáltatásokra. Ironikusan 
azt lehet mondani, hogy Reading elért „sikere” országos szinten negatív vissz-
hangot váltott ki. 

Tarthatatlan fejlődés? 

Délkelet-Angliában a gyors, nem fenntartható növekedés lassan aláássa 
saját sikerfeltételeit. Az olyan helyeken, mint Reading, egyre élesebbek a fej-
lesztés támogatásában jelentkező feszültségek. Egyfelől megpróbálják fenn-
tartani a széleskörű szolgáltatásokat és környezetminőséget (ezek a hely to-
vábbi versenyképessége szempontjából lényeges tényezők), másfelől a növe-
kedés-elméleteket és piaci indíttatású városmegújítást még mindig támogat-
ják, mint a város társadalmi–gazdasági problémáinak megoldását. Miközben a 

  



fejlesztők beruházásaik megvalósításában a városvezetés támogatásától és 
annak hálózatától függnek, saját nyomást kezdtek alkalmazni a megújítási 
programokra. Különösen az olcsó lakások kérdése volt a vita tárgya az Oracle 
fejlesztőivel, akik nem akartak olyan tervekkel foglalkozni, amelyeknek rövid, 
illetve középtávon kisebb a piaci megtérülése. A városközpontban a lakásfej-
lesztés más, jobban eladható fejlesztések mögött kullogott, mivel először nagy 
értékű lakásokat kellett építeni. 2000 végén a városközpont megújításának 
részeként csak 42 új lakást építettek annak ellenére, hogy a fejlesztők az ele-
jén olcsó lakások százait ígérték. 

Miközben Reading városmegújítási programja a térségében bekövetke-
zett változásoknak csak egy része, gyakorlati és szimbolikus szerepet játszott 
a társadalmi–gazdasági egyenlőtlenség erősödésében. Szimbolikusan a vá-
rosszerkezet megújítása olyan új elképzeléseket teremtett a helyről, amelyek-
nek a középosztály fogyasztási normái és igényei álltak a középpontjában. 
Reading a látogatók és befektetők számára vonzóbb hely lett, ami ösztönzi a 
további beruházásokat és a piacvezérelt növekedést. A hazai és multinacioná-
lis befektetők ma már annyira uralják, hogy az Reading arculatának és gazda-
sági tevékenységeinek „globalizációját” vonta maga után. A megújítás gyakor-
latilag összekapcsolódott a profittermeléssel és a piaci növekedéssel. Miköz-
ben Readinget mint a városmegújítás modelljét emlegették, a fejlesztés nem 
oldotta meg a város lakosságának problémáit. Néhány hagyományos közép-
osztálybeli csoport, főleg az állami szektorban dolgozók, egyre jobban kire-
kesztve érezték magukat a fogyasztás körforgásából. Hosszabb távon 
Reading ezért (az Egyesült Királyságban növekvő regionális és társadalmi 
egyenlőtlenség tágabb összefüggésében) a gyors és egyre kevésbé fenntart-
ható helyi növekedés áldozatává válhat. 
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